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2009年郴州市初中毕业考试试卷

数    学

注意事项：

1．答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号写在答题卡和该试题卷的封面上，并认真核对答题卡上的姓名、准考证号和科目．
2．考生作答时，选择题和非选择题均需作在答题卡上，在本试题卷上作答无效． 考生在答题卡上按答题卡中注意事项的要求答题．
3．考试结束后，将本试题卷和答题卡一并交回．
4．本试卷包括试题卷和答题卡． 满分100分，考试时间120分钟．试题卷共4页．如缺页，考生需声明，否则后果自负．
一、选择题（本题满分20分，共10小题，每小题2分）

1． －5的绝对值是（　　）
A．5          B．[image: image136.emf]�
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2． 函数[image: image4.wmf]1
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的自变量[image: image5.wmf]x

的取值范围是（　　）
A．[image: image6.wmf]0
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      B．  [image: image7.wmf]2
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3． 下列各式计算不正确的是（　　）
A．[image: image10.wmf](3)3
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       B．[image: image11.wmf]42
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      C．[image: image12.wmf](
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4．我市免费义务教育已覆盖全市城乡，2008年初中招生人数达到47600人，将数据47600用科学记数法表示为（　　）
A． [image: image14.wmf]4
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 B． [image: image15.wmf]5
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C． [image: image16.wmf]5
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　   D． [image: image17.wmf]3
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5．点[image: image18.wmf](35)
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关于[image: image19.wmf]x

轴对称的点的坐标为（　　）
A． [image: image20.wmf](3,5)
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      B． [image: image21.wmf](5,3)

     C．[image: image22.wmf](3,5)
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      D． [image: image23.wmf](3,5)

 

6．为了支援地震灾区学生，学校开展捐书活动，以下是某学习小组5名学生捐书的册数：3，9，3，7，8，则这组数据的中位数是（　　）
A．3             B． 7              C．8           D． 9

7． 不等式[image: image24.wmf]26
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的解集为（　　）

A．[image: image25.wmf]3
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        B．  [image: image26.wmf]3
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      C．  [image: image27.wmf]1
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     D． [image: image28.wmf]1
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8．两圆的半径分别为3cm和8cm，圆心距为7cm，则该两圆的位置关系为（　　）

A．外离           B．  外切        C．相交         D．内含

9． 如图1已知扇形[image: image29.wmf]AOB

的半径为6cm，圆心角的度数为[image: image30.wmf]120

°

，若将此扇形围成一个圆锥，则围成的圆锥的侧面积为（　　）
A． [image: image31.wmf]2
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10．如图2是一张矩形纸片ABCD，AD=10cm，若将纸片沿DE折叠，使DC落在DA上，点C的对应点为点F，若BE=6cm，则CD=（　　）
A．4cm           B．6cm            C．8cm        D．10cm

二、填空题（本题满分16分，共8小题，每小题2分）

11．7的倒数是___________．
12．因式分解：[image: image35.wmf]2

mm

-=

_______________．
13．方程[image: image36.wmf]320

x

+=

的解是______________．
14．如图3，在四边形[image: image37.wmf]ABCD

中，已知[image: image38.wmf]ABCD

=

，再添加一个条件___________（写出一个即可），则四边形[image: image39.wmf]ABCD

是平行四边形．(图形中不再添加辅助线)

[image: image133.emf]�

x

�

y

�

B

�

h

�

x



�

 = 

�

2

�

x

�

A

�

O

�

M

�

Q

�

P


[image: image134.emf]�

x

�

y

�

f

�

x



�

 = 

�

2

�

x

�

B

�

C

�

A

�

O

�

M

�

P

�

Q


15． 如图4，桌面上平放着一块三角板和一把直尺，小明将三角板的直角顶点紧靠直尺的边缘，他发现无论是将三角板绕直角顶点旋转，还是将三角板沿直尺平移，[image: image40.wmf]1

Ð

与[image: image41.wmf]2

Ð

的和总是保持不变，那么[image: image42.wmf]1

Ð

与[image: image43.wmf]2
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的和是_______度．
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16．抛物线[image: image44.wmf]2

3(1)5
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的顶点坐标为__________．
17．不透明的袋中装有2个红球和3个黑球，它们除颜色外没有任何其它区别，搅匀后小红从中随机摸出一球，则摸出红球的概率是__________．
18．如图5，在[image: image45.wmf]O

e

中，[image: image46.wmf]»

»
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，则[image: image47.wmf]B
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=________度． 

三、解答题（本题满分30分，共5小题，每小题6分）

19．计算：[image: image48.wmf]20
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20．化简：[image: image49.wmf]1
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21．如图6，在下面的方格图中，将[image: image50.wmf]△

ABC先向右平移四个单位得到[image: image51.wmf]△

A[image: image52.wmf]1

B1C1，再将[image: image53.wmf]△

A[image: image54.wmf]1

B1C1绕点A1逆时针旋转[image: image55.wmf]90

°

得到[image: image56.wmf]D

A[image: image57.wmf]1

B2C2，请依次作出[image: image58.wmf]△

A[image: image59.wmf]1

B1C1和[image: image60.wmf]△

A[image: image61.wmf]1

B2C2。
22．如图7，数学活动小组来到校园内的一盏路灯下测量路灯的高度，测角仪AB的高度为1.5米，测得仰角
[image: image62.wmf]a

为[image: image63.wmf]30

°

，点B到电灯杆底端N的距离BN为10米，求路灯的高度MN是多少米？（取[image: image64.wmf]2

=1.414，[image: image65.wmf]3

=1.732，结果保留两位小数）

23．如图8，在[image: image66.wmf]D

ABC中，已知DE∥BC，AD=4，DB=8，DE=3，

（1）求[image: image67.wmf]AD

AB

的值，（2）求BC的长
四、证明题（本题满分8分）

24． 如图9，E是正方形ABCD对角线BD上的一点，求证：AE=CE．

五、应用题（本题满分16分，共2小题，每小题8分）

25．李大叔今年五月份购买了一台彩电和一台洗衣机，根据“家电下乡”的补贴标准：农户每购买一件家电，国家将按每件家电售价的13%补贴给农户． 因此，李大叔从乡政府领到了390元补贴款． 若彩电的售价比洗衣机的售价高1000元，求彩电和洗衣机的售价各是多少元．
26．郴州市一座美丽的旅游城市，吸引了很多的外地游客，某旅行社对5月份本社接待的外地游客来郴州旅游的首选景点作了一次抽样调查． 调查结果如下图表：（如图10）


（1）此次共调查了多少人？

（2）请将以上图表补充完整．
（3）该旅行社预计6月份接待外地来郴的游客2500人，请你估计首选去东江湖的人数约有多少人． 
六、综合题（本题满分10分）

27． 如图11，已知正比例函数和反比例函数的图像都经过点M（－2，[image: image68.wmf]1

-

），且P（[image: image69.wmf]1

-

，－2）为双曲线上的一点，Q为坐标平面上一动点，PA垂直于x轴，QB垂直于y轴，垂足分别是A、B． 

（1）写出正比例函数和反比例函数的关系式；

（2）当点Q在直线MO上运动时，直线MO上是否存在这样的点Q，使得△OBQ与△OAP面积相等？如果存在，请求出点的坐标，如果不存在，请说明理由； 

（3）如图12，当点Q在第一象限中的双曲线上运动时，作以OP、OQ为邻边的平行四边形OPCQ，求平行四边形OPCQ周长的最小值．

2009年郴州市基础教育课程改革实验区初中毕业学业考试试卷

数学参考答案及评分标准

说明：

一、如果考生的解法与本答案的解法不同，可参照本答案的评分意见给分．

二、评卷中，不要因解答中出现错误而中断对该题的评阅，当解答中某一步出现错影响了后继部分，但该步以后的解答未改变这道题的内容和难度，在未发生新的错误前，可视影响的程度决定后面部分的记分但不应超过后面部分应给分数的一半，如有严重概念错误，就不记分．

三、各题解答中右端所注分数，表示考生正确做到这一步应得的累加分数．
一、选择题（本题满分20分，共10小题，每小题2分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	B
	C
	A
	D
	B
	B
	C
	D
	A


二、填空题（本题满分16分，共8小题，每小题2分）

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	答案
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	[image: image75.wmf]2
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三、解答题（本题满分30分，共5小题，每小题6分）

19、解：原式=[image: image76.wmf]4212

++-


4分

            = 5
6分

20、解：原式=[image: image77.wmf]1
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--


2分

            =[image: image78.wmf]1
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4分

            =1+1  
5分

            =2   
6分

21、正确作出图形即可，图略．平移（4分）旋转（2分）

22、解：在直角三角形[image: image79.wmf]MPA

中，
[image: image80.wmf]30

a

Ð=

°

，[image: image81.wmf]10
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         [image: image82.wmf]3
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3分

          因为[image: image83.wmf]1.5

AB

=

米

          所以[image: image84.wmf]1.55.87.27

MN

=+=

米 
5分

答：路灯的高度为7.27米
6分

23、解：（1）因为[image: image85.wmf]48
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            所以[image: image86.wmf]4812

ABADDB

=+=+=
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            所以[image: image87.wmf]41
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（2）因为
[image: image88.wmf]DEBC

∥

，所以[image: image89.wmf]ADEABC
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            所以[image: image90.wmf]DEAD
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            因为[image: image91.wmf]3
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所以[image: image92.wmf]31
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所以[image: image93.wmf]9
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6分

四、证明题（本题满分8分）

24、证明：因为四边形[image: image94.wmf]ABCD

是正方形

          所以 [image: image95.wmf]ABBC

=

 
2分

               [image: image96.wmf]ABDCBD

Ð=Ð


4分

              又BE 是公共边 
6分

          所以[image: image97.wmf]ABECBE
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7分

          所以 [image: image98.wmf]AECE
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8分

五、应用题（本题满分16分，共2小题，每小题8分）

25．解：设一台彩电的售价为[image: image99.wmf]x

元，一台洗衣机的售价为[image: image100.wmf]y

元

   根据题意得：[image: image101.wmf]1000
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      答：略 
8分

26．（1）300人 
2分

（2）63   图略 （各2分）
4分

  （3）[image: image103.wmf]25002%25
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六、综合题（本题满分10分）

27． （1）设正比例函数解析式为[image: image104.wmf]ykx

=

，将点M（
[image: image105.wmf]2
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，
[image: image106.wmf]1

-

）坐标代入得[image: image107.wmf]1
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，所以正比例函数解析式为[image: image108.wmf]1
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2分

同样可得，反比例函数解析式为[image: image109.wmf]2

y

x
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3分

（2）当点Q在直线DO上运动时，

设点Q的坐标为[image: image110.wmf]1
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2

Qmm

，

， 
4分

于是[image: image111.wmf]2
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而[image: image112.wmf]1
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所以有，[image: image113.wmf]2
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，解得[image: image114.wmf]2
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6分

所以点Q的坐标为[image: image115.wmf]1

(21)

Q

，

和[image: image116.wmf]2

(21)

Q
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7分

（3）因为四边形OPCQ是平行四边形，所以OP＝CQ，OQ＝PC，

而点P（
[image: image117.wmf]1

-

，
[image: image118.wmf]2

-

）是定点，所以OP的长也是定长，所以要求平行四边形OPCQ周长的最小值就只需求OQ的最小值．
8分

因为点Q在第一象限中双曲线上，所以可设点Q的坐标为[image: image119.wmf]2
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由勾股定理可得[image: image120.wmf]222
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所以当[image: image121.wmf]2

2

()0

n

n

-=

即[image: image122.wmf]2
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时，[image: image123.wmf]2

OQ

有最小值4，

又因为OQ为正值，所以OQ与[image: image124.wmf]2

OQ

同时取得最小值，

所以OQ有最小值2． 
9分 

由勾股定理得OP＝[image: image125.wmf]5

，所以平行四边形OPCQ周长的最小值是

[image: image126.wmf]2()2(52)254
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